

Отзыв об автореферате диссертации
Воробьева И.Ю.

«Почитание монарха в армиях эллинистических государств»),
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертационная работа И. А. Воробьева посвящена такой важной и актуальной проблеме, как почитание монарха в армиях эллинистических государств.

И.А. Воробьев провел большую работу по анализу, сравнению и сопоставлению разных источников, а также показал доскональную осведомленность в исследуемом вопросе.

Автореферат состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка использованных источников и литературы, а также приложений

. В первой главе ««Почитание Птолемея в армейской среде (конец IV–I в. до н.э.)» исследуются армейские культы, посвященные правителям и правительницам эллинистического Египта. Во второй главе «Почитание Селевкидов в военных кругах (III–II вв. до н.э.)» рассматривается проблема поклонения царям в армии эллинистической Сирии. Наконец, в главе «Почитание монарха в армиях прочих эллинистических государств (последняя четверть IV – вторая половина I в. до н.э.)» анализируются культы монархов в армиях эллинистической Македонии, государств Малой Азии и ряда других регионов.

В заключении подведены итоги исследования и сформулированы основные выводы. В приложениях приводятся материалы, поясняющие и детализирующие положения диссертации.

По мнению автора, почитание монарха в армиях эллинистических государств было распространено повсеместно. Его осуществляли представители военно-политической элиты, офицеры различных рангов а также обычные солдаты. При этом почести монарху в армиях эллинистических государств в III–I вв. до н.э. носили преимущественно неофициальный характер. В подавляющем большинстве случаев не прослеживается прямого регулирования почитания со стороны царской администрации. И.Ю. Воробьев приходит к выводу, что имелся универсальный набор практик почитания правителя в эллинистических армиях. Они существовали в течение всего эллинистического периода, использовались и в «варварских» государствах, которые возникали на месте царств македонских династий: посвятельные дары монарху, богам за монарха, а также посвящение царских статуй богам.

В целом, на основе текста диссертации можно заключить, что И.Ю. Воробьев показал блестящее умение анализировать источники, критически осмысливать существующие в историографии взгляды и идеи, предлагать

собственную точку зрения на имеющиеся спорные проблемы. Нам представляется, что диссертационное исследование И.Ю. Воробьева соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Тем не менее, данная диссертация не лишена отдельных недоработок. Нам представляется, что автор недостаточно уделил внимания анализу (в том числе и количественному) терминов, употребляемых по отношению к монархам в эллинистических армиях. Отсутствует также и иллюстративный материал. Желательным представляется не только географическое и хронологическое, но и проблемное изложение материала. Тем не менее, данные недочеты не носят принципиального характера.

Диссертация прошла широкую апробацию. Ее положения обсуждались на конференциях различного уровня, а также публиковались в изданиях, рекомендованных ВАК.

Таким образом, автореферат показывает, что диссертация является квалификационной, завершенной самостоятельной работой; по своему содержанию, новизне, результатам и объему проведенного исследования соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, отраженным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Воробьев Иван Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры права и философии
Новосибирского государственного педагогического Университета

Тейтельбаум Евгений Григорьевич

23 октября 2024 г.

Контактная информация:

Новосибирский государственный педагогический университет

Почтовый адрес: Россия, 630126, г. Новосибирск, ул. Виллойская, 28

Тел.: +7 (383) 244-00-61. E-mail: eugteit@yahoo.com

Подпись *Тейтельбаум Е.Г.*
Удостоверяю. Зав. канцелярией:
Л.В. Гоман Л.В. Гоман

